INFORMACIÓN GENERAL RELATIVA A LA ASIGNATURA DE VISIÓN POR ORDENADOR

CRÉDITOS:

7.5 (4.5T + 3P) ( 45 horas teóricas + 30 horas prácticas

La nota final de la asignatura, N, se obtendrá de acuerdo a la siguiente expresión, siendo T y P las notas correspondientes a teoría y prácticas.




N = 0.6 * T + 0.4*P

Para superar la asignatura deberán aprobarse simultáneamente las partes teórica y práctica.

TEORÍA:

Como material de trabajo se propondrá la adopción de un libro de texto; además se suministrará material de apoyo para lecturas adicionales.

Lo usual es la existencia de un examen teórico al finalizar la asignatura, aunque podría sustituirse por un trabajo sobre un tema concreto, con la elaboración de su correspondiente informe y su exposición y defensa en clase (esta opción sustitutoria del examen se planteará durante el primer mes de clase).

PRÁCTICAS:

La evolución normal del curso exige la elaboración y aprobación de las prácticas en el periodo lectivo del primer cuatrimestre (hasta final del mes de Enero aproximadamente). Fuera de este periodo no se corrigen prácticas. Esta fecha límite de entrega de prácticas no estará sujeta a prorrogas.

El número mínimo de prácticas programadas es de 5, pudiendo superarse esta previsión inicial. Las prácticas incluyen tres categorías: manipulación de un equipo para la adquisición y procesamiento de imágenes, trabajo sobre aplicaciones ya existentes, y desarrollo de aplicaciones propias.

Se han establecido dos grupos de prácticas en horario de mañana los martes y miércoles de cada semana. Pueden consultar los horarios en la página web de la Escuela Técnica Superior de Ingeniería Informática.

ASISTENCIA:

Como norma general sólo se permitirá la asistencia, tanto a las clases teóricas como a las prácticas, a aquellas personas matriculadas en la asignatura. La asistencia a las clases prácticas es obligatoria. Además la no asistencia a las clases de teoría, en ningún caso exime de la responsabilidad de ser conocedor de la información –de cualquier tipo- allí proporcionada.

MATERIAL BIBLIOGRÁFICO:

Si por algún motivo no se encontrase en la biblioteca de la ETSII alguna de las fuentes bibliográficas recomendadas para esta asignatura podrá dirigirse al profesor de la asignatura para intentar subsanar esta circunstancia.

FICHAS:

Es obligatoria la entrega de una ficha (con foto incluida) en los primeros días del cuatrimestre.

NOTAS:

Dentro de un mismo curso se guardarán las notas de teoría y prácticas, no siendo así entre cursos diferentes.

