GUIÓN DE PRÁCTICAS DE

PROCESAMIENTO DE SEÑALES I

CREACIÓN DE EFECTOS DE AUDIO USANDO UN DSP

Objetivo: se pretende que el alumno se familiarice con un procesador tipo DSP a través de la realización de una serie de programas en C para crear efectos de audio.

Material:

Hardware: ordenador PC, tarjeta de sonido con micrófono y altavoces, tarjeta con procesador DSP TMS320C6711 y tarjeta hija de adquisición de audio con codec PCM3003 con 16 bits de resolución y una frecuencia de muestreo de 48 KHz.

Software: entorno de desarrollo Code Composer Studio, v. 2.

Prácticas a realizar:

1) Diseño e implementación de tres filtros FIR en el rango de las bajas, medias y altas frecuencias del espectro audible. Los filtros se diseñarán con ayuda del programa MATLAB y la toolbox de procesamiento de señales. Las especificaciones que deben cumplir son las siguientes:

· Filtro para frecuencias bajas: pasabanda que a 200 Hz. y a 1900 Hz. amortigüe al menos en –24 dB. El rizado no debe superar los –12 dB.

· Filtro para frecuencias medias: pasabanda que a 2400 Hz. y a 9600 Hz. amortigüe al menos en –24 dB. El rizado no debe superar los –12 dB.

· Filtro para frecuencias altas: pasabanda que a 9300 Hz. y a 20700 Hz. amortigüe al menos en –24 dB. El rizado no debe superar los –12 dB.

Se recomienda intentar diseñarlos con el menor número de coeficientes posibles.

2) Grabación y reproducción de un buffer.

Grabar un buffer con la voz del alumno o música cualquiera y reproducirla de las siguientes formas:

· En modo continuo y hacia delante de tal manera que al llegar al final del buffer se empiece de nuevo.

· En modo continuo y hacia detrás de tal manera que al llegar al principio del buffer se empiece de nuevo.

· Reproducción al doble de velocidad (decimación).

· Reproducción a la mitad de velocidad (interpolación).

3) Eco y reverberación.

· Para crear efectos de eco simplemente se añadirá a la entrada original, la misma entrada pero retardada una cierta cantidad de segundos. Viene a ser una especie de filtro FIR muy sencillo pero con retardos variables.

· El efecto de reverberación es similar pero se consigue realimentando la salida y retardándola una determinada cantidad de segundos. Viene a ser una especie de filtro IIR muy sencillo con retardos variables. También se puede conseguir múltiple reverberación, añadiendo varios elementos de retardo.

Se probará también con voz o música previamente almacenada en un buffer.

Nota importante: este guión no pretende ser una descripción exhaustiva de las prácticas sino una orientación a las mismas. Lo que no figure en él se deja a la creatividad de cada alumno. Así mismo en lo que se refiere a la valoración, quiero recordar que no sólo se valorará que las prácticas funcionen bien sino el nivel de comprensión de los conceptos que en ella se han manejado (incluso conceptos relacionados vistos en la asignatura, especialmente para los que quieran sacar una buena nota).

